

# 坚守教育理想 打造幸福校园

——记市第九完全学校小学部校长汤长红

编者按

示范引领,典型带动。2023“感动卧龙”年度教育人物评选揭晓,汤长红、焦中杰、焦源媛等11人上榜,本报今日起陆续刊登“感动卧龙”教育人物先进事迹,引导更多市民学习身边榜样,踔厉奋发、勇毅前行。

通讯员 屈连文 崔华云

从青丝到白发,从小汤变老汤,市第九完全学校小学部校长汤长红留下了一位躬身卧龙教育36年的教育老兵的印记。工作上干一处,长一处,红一处,“铁娘子”是对这位60后女校长最美好最真实的写照。2021年8月,53岁的她被任命为市第九完全学校小学部校长,每天驱车20公里上下班,支撑她的是从未变过的教育理想——办好学校,做好教育。

## 新校“拓荒”泥水相伴

上任第一天,她带着几位教师来到新校区,连着阴雨天让进入工程尾声的校区一片泥泞。沿着施工入口,顺着被车辆碾压的车辙,她和几位女教师脚上套着塑料袋,踩着边走边铺设的砖块,大家相互扶着,深一脚浅一脚,走到了教学楼前。工人还在紧张施工,脚手架林立,电焊火花飞溅。她没有迟疑,从一栋楼到另一栋楼,从教学楼到餐厅,一遍遍查看,一次次规划,没有怨言,有的只是对未来学校的设想。

她对着水龙头冲洗鞋底,搓洗衣服上的泥点,中午方便面就矿泉水,餐后马上召开会议,对教室设置、教师配备、后勤保障进行部署,不知不觉,第一天竟然干到满天繁星。

## 身先士卒冲在前方

为保证当年9月1日正常开学,她带着23位教师到原十二中分校挑拣好的桌椅。5层楼40个教室,从桌面到桌腿,从高低搭配到颜色对照,她亲自过目,一天时间竟带着大家整理好1000多套。

接下来是运输,老校园下楼装车,新校园再卸车上楼,一辆搬家货车来来回回运了整整一周。为了节约时间和成本,她带着所有教师参与其中,秒变搬运工,一趟趟搬运桌椅上楼,进教室摆放。和大家一起冲洗教室和楼道,时常是干完一件就地安排下一件,她一直走在最前边,冲在最前方。

## 以身作则干在细微

学校的第一次全体教师会议,她站在二(1)班教

室对全体教师说:“教育就是行善,教育就是造福一方百姓,我们是市第九完全学校的首任教师,一定要把这所学校办好,一定要让附近的孩子在家门口享受最优质的教育。”她激情满满地讲着。

“爱校、自律、坚守、表率”这是老师们对她的赞称。早迎晚送已成为她的工作常态。早上,她第一个到校,和保安一起在路口迎接学生,“个子最高的那个就是校长”已成为家长口中的美誉。

她粗中有细,一摞摞稿纸写满了学校的大事小情,她常说:“没有做不到,只有想不到。”

## 辛苦付出拼是常态

为学生有多元发展,她科学谋划学校社团和课程开发,在学校有限条件下多方奔走,积极协调,创造机会,仅用两个月的时间,就打造出中医药、围棋、书法、国画、陶艺等20多个社团,开发出30多个丰富的社团课程。

她时刻在工作,路上等信号灯时的灵感迸发,吃饭时的创意构想,干家务时的策划方案。背后是多少个办公室里的挑灯夜战,是无数个不眠夜的冥思苦想,是多少次忍着身体不适半夜在语音输入。工作初期有难题,有碰壁,有挫折,但她对学校,对工作从未有动摇。

## 不负热爱向阳花开

两年多来,她坚持“五育并举,体育为基”的办学理念,致力于为学生提供高品质的校园生活,目前学校已经进入卧龙教育发展的快车道,学校先后获得“全区文明校园创建单位”、卧龙区2021-2022学年度基础教育工作先进集体一等奖、卧龙区2022-2023学年度基础教育工作“优秀单位”等殊荣。

“铁娘子”老汤用她对教育的积淀和持守,将市第九完全学校小学部成功带入区直学校先进行列。这一路的教育责任与教育情怀,催生了学校的持续发展力,跑出了市第九完全学校的幸福加速度。③6

## 诗词共舞 对话未来

本报讯(全媒体记者 杨冬梅)品诗词歌赋、颂中华经典。12月23日至24日,南阳日报小记者走进京东电器南阳城市旗舰店,参加“京东·科大讯飞杯”诗词挑战赛。

了解诗词写作年代、作者,选择相连诗句,辨别最符合诗意的图片……不同的题目类型,不但检验了小记者对诗词的熟悉程度,更让其感受到诗词的意境和韵味。

本次活动由京东电器联合科大讯飞公司提供支持。除诗词挑战,科大讯飞公司还提供了与未来对话体验项目,小记者们争先恐后与现场大屏幕上的虚拟人物对话,比赛成语接龙,玩得不亦乐乎。

限时拼装积木和汤圆DIY活动也深受小记者们喜欢。在工作人员的讲解声中,大家忙得热火朝天,不一会儿工夫,就揉搓出大小、形状不一的汤圆,看着自己的劳动果实,脸上都洋溢着兴奋与自豪的笑容。

据介绍,“京东·科大讯飞杯”诗词挑战赛将持续开展。2024年元旦当天将举办复赛,凡荣获一、二、三等奖的小记者,均可获得科大讯飞公司提供的翻译笔、单词筒、VR地球仪等精美奖品。③6



## 小荷尖尖

### 飞上天的母鸡

市第十五小学三(2)班 郭子奥

鸡族在开一场联欢会。会上,所有的鸡都在讨论自己的梦想,有的想变成优雅迷人的白天鹅,有的想变成高贵美丽的凤凰……突然,小母鸡咕咕站出来大声说:“我要在天上飞。”顿时,全场一片寂静,大家都齐刷刷地看着它,片刻后又七嘴八舌地嘲笑起来,但咕咕一点儿都不动摇,心里想好了训练计划。

回到家,咕咕发现自己的翅膀长大了,羽毛更丰满了,挥舞翅膀居然可以飞起来,这样更让它坚信自己可以飞上天。从此以后,它每天勤学苦练。

一天,一只老鹰发现了鸡舍,眼睛直勾勾地盯着一只只肥美的鸡。咕咕发现后赶在老鹰前边飞回家,通知伙伴们躲起来。自此以后,它成了鸡群的“放哨人”。

一天,它“值班”回来,累得筋疲力尽,沉沉睡去。突然,听见伙伴们喊“救命”,它出去一看,一只狐狸追得同伴四处逃窜,就高喊:“我来引开狐狸,你们赶快回家!”眼看着狐狸将要抓住它时,它快速拍打翅膀,一下子飞上天空。它忽上忽下,把狐狸的脸抓了个稀巴烂,吓得狐狸落荒而逃。

醒来后,发现这是一场梦,但是咕咕更有勇气了,主动承担起保护伙伴的责任。③6

(指导老师:段振方)



## 科技筑梦

科创中原,筑梦未来。12月21日,市第一完全学校开展“科普大篷车进校园宣教活动”,为学生带来一场别开生面的科普盛宴,让他们近距离感受科技的神奇魅力,体验科学带来的乐趣。③6全媒体记者 古城 摄

